

# 弘扬宪法精神，建设法治文化

## ——写在第十个国家宪法日到来之际

### 新华评论

今年12月4日是第十个国家宪法日。在强国建设、民族复兴的新征程上，强化宪法意识，弘扬宪法精神，推动宪法实施，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，推进全面依法治国，推进法治中国建设，才能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚实保障。

“守一而制万物者，法也。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视全面依法治国，从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进，新时代我国宪法制度建设和宪法实施监督取得重大成效，全党全社会宪法意识明显提升，社会主义法治建设成果丰硕，开创了法治中国建设新局面。实践证明，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，增强宪法自觉，加强宪法实施，履行宪法使命，就能更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，推动党和国家事业行稳致远。

治国凭圭臬，安邦靠准绳。宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。坚持依法治国首先要坚持依

宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。提高党依宪治国、依宪执政能力，必须把宪法实施贯彻到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的全部实践中，贯彻到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面，全面推进国家各方面工作法治化，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

“天下之事，不难于立法，而难于法之必行。”宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。要以习近平法治思想为指导，坚持和加强党对宪法工作的全面领导，确保我国宪法发展的正确政治方向，确保我国宪法得到全面贯彻和有效实施。要加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，一切法律、行政法规和地方性法规都不得同宪法相抵触，一切违反宪法规定、原则、精神的法律法规规定必须予以纠正。要健全保证宪法全面实施的制度体系，不断提高宪法实施和监督水平，确保宪法得到完整准确全面贯彻。

宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。弘扬宪法精神，推进全面依法治国，建设社会主义法治文化是基础性工程。要在全党全社会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动，牢固树立宪法法律至上、

法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治观念，维护宪法权威。要抓住领导干部这个“关键少数”，增强领导干部宪法意识，促进领导干部带头以宪法为根本活动准则，带头尊法学法守法用法，提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。要加强宪法理论研究和宣传教育，不断提升中国宪法理论和实践的说服力、影响力，用群众喜闻乐见的方式，讲好中国法治故事，抓住青少年、网民等重点群体，抓宪法纪念、宪法宣誓、宪法教材建设等重点载体，抓学校、社区、媒体等重点阵地，持续深入开展宪法宣传教育。要加大全民普法力度，注重公民法治习惯的实践养成，促进人民群众广泛参与法治，用科学立法、严格执法、公正司法的实践教育人民，教育引导群众依法维护自身权益，做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，不断增进全社会对宪法和法律的尊崇和信仰。让尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，大力建设面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义法治文化，必将为全面依法治国提供坚强思想保证和强大精神动力，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦夯实法治基础。

新华社北京12月3日电

## 香港全港学界国家安全常识挑战赛启动

据新华社香港12月3日电 香港全港学界国家安全常识挑战赛3日揭开序幕。活动网上初赛有超过102000名来自585所中小学的学生参与，人数创新高。挑战赛以问答比赛形式进行，分为小学组及中学组，设有队际赛及个人赛，队际赛共有54所中小学校角逐冠军。

本次挑战赛由香港特区政府律政司、保安局和教育局联合香港善德基金会举办，将与12月4日国家宪法日及明年4月15日全民国家安全教育日活动相配合，目的是让国家安全教育继续植根校园，加强学生对宪法、基本法、香港国安法的认识，提升他们维护国家安全的意识。

香港特区政府行政长官李家超在活动启动仪式上以视频方式致辞表示，期望各位同学通过参与这次比赛，更深入理解香港国安法及总体国家安全观，自觉维护国家安全。同时，特区政府已开始香港基本法第二十三条立法的准备工作，明年将完成立法，与香港国安法一起构建有效的国安法律系统。

## 首届“中希国际戏剧节”在希腊雅典拉开帷幕

据新华社雅典12月3日电(记者 陈刚)首届“中希国际戏剧节”2日在希腊首都雅典拉开帷幕。中国国家话剧院携戏剧《兰陵王》与当地华人出品的戏剧《新·白蛇传奇》联袂在雅典圣诞剧场为近千名观众带来颇具东方魅力的视听盛宴。

希腊文化部副部长赫里斯托斯·季马斯对记者表示，希腊政府全力支持“中希国际戏剧节”的举办，期待希腊和中国之间能够进行更多文化交流，这对两国和两国人民来说都是有益的。

## 首届“良渚论坛”在浙江杭州开幕

12月3日，外国艺术家应邀出席首届“良渚论坛”。

12月3日，以“践行全球文明倡议，推动文明交流互鉴”为主题的首届“良渚论坛”在浙江省杭州市开幕。

新华社记者 黄宗治 摄



## 第五届世界媒体峰会发表广州南沙共识

据新华社广州12月3日电(记者 白瀛 周颖)12月2日至6日，第五届世界媒体峰会(广东主会场)在中国广州南沙举行，来自全球100多个国家和地区的近200家媒体、智库、国际组织等机构的450余名代表出席。12月3日，在峰会开幕式暨全体会议上，发布了《第五届世界媒体峰会广州南沙共识》。

共识说，与会代表以“提振全球信心 共促媒体发展”为主题，围绕“强信心，共促全人类发展与安全”“迎变化，共应新技术机遇与挑战”“开新局，共造新时代媒体新市场”“谋发展，共塑世界媒体合作未来”等4项议题广

泛深入交流，共商世界传媒业如何应对全球挑战。

与会代表认为，当今世界百年变局加速演进，不确定难预料因素增多，人类社会面临前所未有的挑战，国际社会比以往任何时候都更需要加强团结合作。全球媒体应当为回答世界之问、时代之问、历史之问架设沟通的桥梁。

与会代表希望，全球媒体更多关注发展中国家在减贫、粮食安全、发展筹资、工业化等领域的紧迫诉求，推动解决发展不平衡不充分问题。

与会代表认为，全球媒体在积极开展创新的同时，应坚守新闻伦

理和专业标准，合理利用新兴技术，向受众传播真实、客观、全面、公正的新闻信息，抵制虚假新闻，反对谣言和偏见，维护媒体权威性和公信力。

与会代表希望全球媒体机构之间加强合作，推动世界传媒业共同发展，促进不同历史背景、不同文化传统、不同发展现状的国家和人民间的相互理解 and 交流，为动荡不安的世界注入更多稳定性和正能量。

共识说，与会代表相信，本次世界媒体峰会将推动全球媒体凝聚共识、和衷共济，同行高质量发展之路，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好世界汇聚强大媒体力量。

## 以色列总理：将扩大在加沙地带的地面行动

据新华社耶路撒冷12月2日电(记者 吕迎旭 王卓伦)以色列总理内塔尼亚胡2日说，以军将扩大在加沙地带的地面行动，直到实现所有目标。

内塔尼亚胡当天在特拉维夫基里亚军事基地举行的新闻发布会上说，在7天临时停火期间，巴勒斯坦武装人员已释放110名被扣押人员，其中包括24名外国公民。他说，如果不继续在加沙地带的地面行动，就不可能解救被扣押人员，他已指示以国防军“以越来越激烈的程度”恢复战斗。

## 哈马斯官员：加沙地带停火前不会再与以色列交换被扣押人员

据新华社加沙12月2日电(记者 柳伟建)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主席萨利赫·阿鲁里2日表示，哈马斯在加沙地带停火前不会再与以色列交换被扣押人员。

阿鲁里当晚在接受卡塔尔半岛电视台采访时说，哈马斯已经释放其扣押的所有妇女和未成年人。剩余被扣押人员包括以色列士兵以及为以军服务的成年男性，交换这些被扣押人员需按照“新标准”。